

И.В. Балюнов

**О ЗНАЧЕНИИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ
ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ РАННЕЙ ИСТОРИИ ГОРОДА ТОБОЛЬСКА (КОНЕЦ XVI–XVII ВЕКОВ)**

Аннотация. В статье рассматриваются источники о ранней истории г. Тобольска периода освоения Сибири русским населением (конец XVI–XVII вв.). Источники делятся на письменные, картографические, этнографические, археологические. В работе выполнена их краткая характеристика; письменные материалы хорошо известны и часто привлекались исследователями; возможности картографических и этнографических источников при изучении истории Тобольска во многом ограничены. Сравнительно недавно начали вводиться в научный оборот археологические материалы, которые позволяют во многом дополнить уже имеющиеся знания о прошлом города и конкретизировать их. Наличие указанной источниковой базы определяет использование комплексного подхода при изучении ранней истории Тобольска.

Ключевые слова: источники, Тобольск, XVII в., археология.

I.V. Baljunov

**ABOUT VALUE OF ARCHAEOLOGICAL SOURCES
FOR STUDYING OF EARLY HISTORY OF THE CITY OF TOBOLSK
(END OF THE XVI–XVII CENTURIES)**

Abstract. The article deals with the sources of the early history of Tobol'sk period of the development of Siberia by the Russian population (end of XVI–XVII centuries). There are written, cartographic, ethnographic, and archaeological sources. The paper provides a brief description of them. Written materials are well known and were often involved researchers. Possibilities of cartographic and ethnographic sources for studying the history of Tobol'sk largely limited. Relatively recently started to be introduced in the scientific use of archaeological materials, which can add substantially to existing knowledge about the past of the city. The presence of the specified source base defines an integrated approach in the study of the early history of Tobol'sk.

Key words: sources, Tobol'sk, XVII century, archaeology.

В настоящее время изучение исторического прошлого первых городов и острогов в Западной Сибири предполагает использования комплексного подхода, когда сопоставляются данные разных источников письменных, этнографических, картографических и археологических и пр. Это утверждение легко продемонстрировать на примерах таких памятниках русского освоения как Мангазея, Томск, Тара, Казымский, Кузнецкий, Умревинский остроги и др. Причем следует отметить, что если на протяжении XX в. ведущим источником информации являлись письменные документы, то в последнее время все большее значение приобретают результаты археологических раскопок, и связанные с ними естественнонаучные исследования. Особенно это справедливо для периода конец XVI–XVII вв., поскольку по раннему периоду сибирского освоения ощущается нехватка письменных источников.

Особым памятником русской колонизации является город Тобольск. Его история начинается с небольшого деревянного острога, заложенного в 1587 г. на правом берегу р. Иртыш недалеко от устья р. Тобол. Уже в конце XVI в. вскоре после основания Тобольск получает статус сибирской столицы, и на XVII в. приходится становление города как военно-административного, духовного, экономического и торгового центра обширной североазиатской территории [1, с. 57].

Особое значение Тобольска во многом определило то, что он часто находился в центре исследований по истории Сибири. И к настоящему времени создано внушительное количество трудов, где содержатся данные о жизни города конца XVI–XVII вв. Не ставя своей целью создания полного списка всех публикаций, стоит отметить, что исследователи в своих работах использовали

самые различные источники, которые возможно подразделить на несколько групп: письменные, этнографические, картографические и археологические.

Письменные источники традиционно наиболее часто привлекались исследователями занимавшимися изучением древней истории Тобольска. Эти материалы можно подразделить на нарративные и документальные. К первым принадлежат сибирские летописи, в которых отражены как события предшествующие основанию города, так и относящиеся к первым годам его существования – Есповская летопись, Строгановская летопись, Книга записная, Погодинский летописец, Ремезовская летопись и др. [5; 6]. Документальные источники обладают большим разнообразием и включают в себя материалы деловой переписки – царские грамоты, наказы тобольским воеводам, описки тобольских воевод, челобитные и оперативно-учетные документы – дозорные, разрядные, таможенные книги и пр. Следует отметить, что источники деловой переписки содержат в себе информацию преимущественно об административном управлении, а оперативно-учетные документы в большей степени позволяют охарактеризовать социально-экономическую ситуацию в городе. Особое место занимают записки неизвестного иностранца, побывавшего в Тобольске в 1666 г. [2]. Еще раз можно подчеркнуть, что письменные источники во всем разнообразии неоднократно были либо опубликованы, либо использовались исследователями при создании научных публикаций [4, с. 5-24].

Картографические источники представлены планами С.У. Ремезова Тобольска. Традиционно считается, что создание этих материалов относится к самому началу XVIII в. (например, план города из Чертежной книги датируется 1701 г.), хотя в научной литературе встречаются предположения о более раннем времени составления этого памятника [8]. Но, очевидно, что картографические материалы С.У. Ремезова, как самые ранние из сохранившихся, дают возможность создать представление о планировке и площади Тобольска как минимум в конце XVII в., что заметно облегчает осмысление материалов других источников.

Этнографические материалы, которые позволили бы пролить свет на раннюю историю города, фактически отсутствуют. Это во многом связано с тем, что повседневная жизнь горожан заинтересовала исследователей сравнительно недавно. В фондах тобольского музея-заповедника хранятся достаточно любопытные этнографические коллекции конца XIX-XX вв., состоящие из предметов, характеризующих материальную культуру русских старожилов. И этот вещевой комплекс можно использовать только лишь как сравнительный материала, например, для проведения этноархеологических параллелей.

В настоящее время важным источником о древнем Тобольске являются материалы археологических исследований. Сравнительно недавно в результате раскопок и наблюдений за культурным слоем были получены новые данные, изучение которых позволяет осветить различные стороны жизни населения г. Тобольска конца XVI–XVII вв.

Первые раскопки в исторической части Тобольска были проведены П. А. Беляевым в 1986 г. на участке Земляного вала города 1688 г. С конца XX в. начинаются широкие археологические исследования г. Тобольска силами сотрудников Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника (А.А. Адамов, И.В. Балюнов, П.Г. Данилов, Л.Н. Сладкова). Во время этих работ был выявлен культурный слой конца XVI–XVII вв. и получены представительные коллекции находок этого времени. С 2007 г. в Тобольске проводятся археологические исследования на территории исторической части города экспедицией Института гуманитарных исследований Тюменского университета (А.В. Матвеев, О.М. Аношко). Однако в последнем случае не был выявлен достоверно слой, который можно уверенно соотнести с XVII в. [1, с. 25-27].

Выявление напластований, датируемых временным отрезком конец XVI–XVII вв., обусловлено целым рядом топографических и стратиграфических факторов. Ранний слой фиксируется на территории Троицкого мыса – участке высокого правого берега р. Иртыш, где была заложена первая деревянная крепость в 1587 г. претерпевшая в дальнейшем неоднократные перестройки. И в дальнейшем здесь на рубеже XVII–XVIII вв. начинается строительство Тобольского каменного кремля, ставшего центром административной, торговой и духовной (с точки зрения православия) жизни, это приводит к тому, что активная хозяйственная деятельность на месте первоначального существования города практически прекращается. И как следствие, в вертикально разрезе земляных отложений культурный слой конца XVI–XVII вв. хорошо фиксируется между погребенной почвой и строительным горизонтом, образовавшимся в результате начала каменного строительства на территории Тобольского кремля. Следует добавить, что, очевидно, в начале XVII в. стала заселяться территория у подножия Троицкого мыса (т. н. нижний город), но из-за высокого

уровня грунтовых вод археологических исследований ранних слоев здесь не проводилось [3, с. 31-32].

Общая площадь раскопок на тех участках, где был выявлен культурный слой конца XVI-XVII вв., в настоящее время составляет около 1,5 тыс. кв. м. Основными находками в слое являются обломки костей животных и фрагменты гончарной посуды. Так же представлены изделия из черных и цветных металлов, кости, кожи, глины, бересты, стекла. Сформированный за время исследований предметно-вещевой комплекс позволяет охарактеризовать гончарное, кожевенно-сапожное, кузнецкое ремесла, обработка кости, сельскохозяйственные занятия, транспортные средства, строительное дело, охоту и рыболовство жителей Тобольска в конце XVI–XVII вв. [3, с. 32].

Деревянные постройки изучены в настоящее время слабо, это связано с плохой сохранностью дерева в слое, с частыми пожарами, имевшими место в XVII в., и с последующей интенсивной строительной деятельностью. Но, тем не менее, уже существуют ценные археологические данные позволяющие выявить некоторые архитектурные традиции и уточнить планировку города.

В результате археологических исследований выявлено шесть христианских некрополей этого периода и изучено несколько сот погребений. Таким образом, получены новые данные о погребальном обряде жителей города, собран сопроводительный инвентарь. И что особенно важно в распоряжении специалистов оказался антропологический материал, обработка которого позволяет сделать важные выводы о внешнем облике, половозрастных характеристиках, системе питания, болезнях тоболяков и пр. [1, с. 64-65].

Особенностью Тобольска является то, что на его территории зарождается каменное строительство в Сибири. Значительная часть ранних построек к настоящему времени не сохранилась, и получить представления о них можно преимущественно благодаря изучению остатков фундаментов, выявленных в процессе археологических исследований [1, с. 58-60]. И, кроме того, раскопками изучалось подземное устройство существующих ныне архитектурных памятников XVII в.

На основании всего вышеизложенного можно прийти к заключению, что об историческом прошлом древней сибирской столицы могут свидетельствовать самые разнообразные источники. И хотя они заметно отличаются по своей направленности и полноте, но очевидно, что при изучении периода конец XVI–XVII вв. существует необходимость использовать комплексный подход, что справедливо как для города Тобольска в частности, так и в целом для всей сибирской истории.

Литература

1. Адамов А.А., Балюнов И.В., Данилов П.Г. Город Тобольск. Археологический очерк. Тобольск: ИАЭТ СО РАН; ТГПИ; ТГИАМЗ, 2008. 114 с.
2. Алексеев М.П. Неизвестное описание путешествия в Сибирь иностранца в XVII веке // Исторический архив. 1936. Т. 1. С. 97-194.
3. Балюнов И. В. Некоторые итоги развития тобольской городской археологии // Исторический сборник. Сборник научных работ, посвященный 30-летнему юбилею исторического факультета ТГСПА им. Д. И. Менделеева. Тобольск: ТГСПА им. Д. И. Менделеева, 2009. С. 31-33.
4. Копылов Д. И., Прибыльский Ю. П. Тобольск. Тюмень: Вектор-Бук, 2007. 222 с.
5. Сибирские летописи. Группа Есиповской летописи. ПСРЛ. Т. 36. Ч. 1. М.: Наука, 1987. 255 с.
6. Сибирские летописи. СПб.: Импер. Археографическая комиссия, 1907. 464 с.
7. Тобольск: материалы для истории города XVII и XVIII столетий / Сост. Н.А. Найденов. М.: Тип. Волчанинова, 1885. 144 с.
8. Чертежная книга Сибири, составленная тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 году. Факсимильное издание 1882 г. СПб.: Альфарет, 2009. 16 с.; 23 л. карт.